

i) Pustak लघुकथा स्पष्टसाठी

लघुकथेचे नाव :- डूबकी

लेखकाचे नाव :- अमोल वाळाभायु अहेर

शब्दसंख्या :- 2863

५

इबकी

११ विन्नु बाळा, उद्यापासून तूलाही जावं लागेल, बाबांशेवत नदीमध्ये इबकी मारयला”

१२ “ नाही नाही आई एवढ्याच गारठयान, त्या नदीच्या थंडगार पाण्यात मी नाही जाणार”

१३ “ बाळा हा आपला परंपरागत व्यवसाय आहे. तूझे बाबा शेज नदीवर जातात लोकांनी नदीत सोडलेली मसजदच्याची शय्य चाळणीत घेतात ती चाचपून पाहतात त्यातून मिळत ते पैसे अन फारच नशीब असेल तर सोन्याचा मनी असं मिळेल ते घेवून घेतात त्यावरच तर आपलं घर चालतं हे तूला माहिती आहे ना बाळा”

आणि बाळा मलाही नाही वाटत रे एवढ्या कोवळ्या वयांत शिकण्याशकण्याच्या वयात तूला नदीवर पाठवावं. मन अगदी धह करून आणि काळजावर दगड ठेवून तूला हे काम सांगतेय मी पोटाच्या कोवळ्या लेकराला असं थंडी-गारठयाचं कोणतीही आई नदीवर जायला सांगेल बाळा ? तूला हे काम सांगतांना माझही काळीज तिक-तिक तूटतयं बाळा”

असं बोलता बोलताच विमलचा इबका फूटला. आणि तिच्या डोक्यातून अमुधारा वाहू लागला. विन्नु तिच्याकडे हतबलनेने पाहून असहायतेने पाहू लागला. त्याचाही कंठ काहीसा दाटून आला होतो. विमलने पदराने आपले डोळे पुसले आणि पुन्हा बोलायला लागली

१४ “ बाळा माझीही च्वरच इच्छा नाही रे तूला बाबांच्या या कामावर पाठविल्याची, पण तू पाहतोस ना ही सूझी तूझी छोटी नाई कुशी अंधरनाला घिवळून पडली आहे आणि काळच डॉक्टरांनी काय सांगितलं ऐकलयं ना की, एक लाख रुपये लागतील तिच्या ऑपरेशनला खिवाय हे ऑपरेशन एका वर्षाच्या आत कराव्य लागणार आहे. बाळा तूझे बाबा शेज नदीत इबकी मारून लोकांनी प्रेतावर फेकलेले पैसे गोळा करून आणतात मीही अगडबट्या द्यूप विकून संसारला हातभार लावते. त्यातच आजवर आपलं घर चालत होतं तूझं

सूमीचां बिल्लन चालल होतं. इथपरतं सगळं ठीक
 होत बाळा. पण आता सूमीच्या ऑपरेशनसाठी वेगळे
 एक लागू रूपये गोळा करायेचें म्हणजे खूप अवघड
 आहे आपल्यासाठी. अजबवस्छा सूमीच्या आजारात
 आजवर माझ्या अंगावरचो सगळे लागिने गेलेन. धरान
 कुळमीही बिल्लनकु पुंजी पुरती नाही. त्यामळे तूलाही
 थोडा हातभार लावावा लागेल विल्लू. थड्याचा सूमीचा
 गोल्या औषधांचा खर्च भागवन भागवन जेव्हा पैसे खेळ
 जमतील तेव्हा ऑपरेशन असली केलं असतं आपण
 पण डॉक्टरांनी ऑपरेशन एका वर्षाच्या आतच करायेचं
 सांगितल्याने हे ओझं आता तूझ्या खांद्यावर पडतच
 बाळा. शहून शहून तर माझ्या मनात येतं की मीच
 जावं तूझ्या बाबासमवेत नदीतून पैसे गोळा करायेला.
 तसं झालं असतं तरी तूला पाठवलं नसतं पण मला
 कुठे पोहता येतं बाळा आजवर आहीनरी तूला कुधी
 कोणतं काम सांगितलं आहे का? पण सूमीच्या
 आजारपणामळे ही वेळ आलीये आपल्यावर. तूला
 पोहायला छान जमतं अन बाबा तूला पैसे शोधायच्या
 नेमच्या जागा दाखवतील. त्याप्रमाणे तू फक्त बाबांना
 त्यांच्या कामात मदत करायेची आहे. त्यातून जे काय
 पैसे मिळत जातील ते सूमीच्या ऑपरेशनसाठी मागे
 एकत जावू. तो परतं भागवू गोळ्या औषधांवरचं
 एवढं करशील ना सोल्या आपल्या हेरोल्या ताईसाठी.
 बोलतांना पुन्हा विमलचा खर कातर झाला होता.
 तिने हुंका आतल्या आत दाबण्याचा प्रयत्न केला तरी
 सूमीच्या निजलेल्या सूमीच्या डोक्यावरून हात फिरतांना
 तिचे डोळे पुन्हा पागावलेच तिने पदर डोक्यांना लावला.
 एवढा वेळ आईपुराण शांतपणे ऐकून होणाऱ्या विल्लूच
 मन आता त्या कामासाठी जवळजवळ तयार झालंच होतं.
 पण तरीही एक प्रश्न होनाच तो त्याने आईपुढे मांडला
 पण ठीक आहे मी जाईन बाबांसोबत नदीवर

त्यांच्या कामान त्यांना मदन करायला. पण मग माझ्या शाळेचं काय ? "

" तू विस्मयर नाही जायचं बाळा नदीवर, सकाळी लवकर नदीवर जायचं तासभर वा फारतर दोन तास बाबांना मदन करायची. त्यानंतर हरी येवून कपडे बदलून शाळेला पाठायचं आणि तसचं संध्याकाळी शाळा सुरूच्यावर तासभर जायचं नदीवर "

" पण मग मी शाळेचा अभ्यास कधी करायचा ? "

विन्नुचे उपप्रेम जोडला. आता या संवादान दामोदरशव ~~अभिषेक~~ म्हणजेच विन्नुचे बाबा सायीळ आले.

अन म्हणाले. " तू दार घेवूनच नदीवर यायचं नदीच्या काठावर सरानाच्या शेजारी मृताच्या जातेवाइकांना बसव्यासाठी जागा आहे तिथे वेळ मिळेल तसा अभ्यास करायचा "

" वेळ मिळेल तसा... म्हणजे ? "

" म्हणजे शेजच काही तूला नदीवर डुबकी मारवी लागणार नाही तूला. जेव्हा दोन-दोन तीन-तीन दिवस एकही मयत होत नाही अशावेळी फार काही मिलत नाही नदीच्या चिखलात. तेव्हा मी तूला पाठ्यात उतरवणार नाही. पण जेव्हा मयत होवून नदीत त्याची राख सोपेली जाईल तेव्हा मात्र तूला पाठ्यात उतरावं लागेल. शिवाय जेव्हा खूप दिवस मयत होणार नाही तेव्हा मीच तूला घरीच थांबायला सांगत जाईल. "

विन्नु काहीच बोलला नाही. मग त्याची आई त्याच्याजवळ आली. आणि त्याच्या पाठीवरून हात फिरवत म्हणाली. " बाळा एकदा सूमीच्या ऑपरेशनपूरते पैसे जमले ना ? मग नाही पाठवणार तूला असल्या कामाला मग तू तूझा छिऊ मोढा हो. "

" पण आई मी फक्त संध्याकाळी कामावर येतो तर नाही का चालणार ? सकाळी ह्य सोपेवून उठवत नाही अन खूप खूप गारहाई असतो गं तेव्हा " मग दामोदरशव विन्नुला समजावत म्हणाले " का अरे

बाबा बशाचवा संध्याकाळी प्रेतांना अग्नी दिला जातो. अन मद्याची राख वे त्याच सामान नहीत खेड्यां ~~अ~~ पहाटे सोडलं जातं त्याच वेळेस सोनं नाणं अन पैसे मिळव्याची शक्यता जास्त असते. त्यामळे एखाद्या दिवशी जास्त अक्रास दिलेला अशेत तर त्यावेळी संध्याकाळी नाही आठराय तरी चालेल पण पहाटेला जर तू नित्यनेमाने आठराय तर सूमीच्या ऑपरेशनपूरते पैसे आपण स्वकराने स्वकर जमा करू शकू. आणि हो आपण काय कुणाचे नोकर आहोत का? की कुणाला बांधील आहोत? एखाद्या वेळी श्रुप कुंटाळा आला किवा परीक्षा वेगळे असली तर माझ्यासोबत नहीवर थायला सूही."

मम पुन्हा विभूची आई विभूची उमेद वाढविण्यासाठी पुन्हा त्याच गोलदिवर जोर देत म्हाळी प आणि तुला हे फक्त सूमीच्या ऑपरेशन होईपर्यंतच करायचं आहे. नंतर बाबाच्या आणि माझ्या कुमाईवर ही आपण आरामात राहू शकू."

तसं अगदीच घरची परिस्थिती कुळवार नाही इतका लहान हा विनू नव्हताच, आणि श्रुप आयुष्य कुळलय इतका मोठ्ठाही नव्हता. तो ^{अजून} कुळलय वयात होता. एवढे मात्र खरं की त्याच्या वयाच्या मानाने तो फारच संमजदार होता. त्याचही मन सूमी साही तीळ तीळ तूरायचं. शेज सोबत खेळणारी बागडोारी आडोारी सूमी अचानक अंधराला खिळली थोडा त्यालाही दडका बसला होता. आणि आता धरान हुंदडोारी सूमी एकाएकी नाहीशी झाल्या सारखी अंधरुमाला खिळल्याने तो कुवरा बावरा झाला होता. शेज मस्ती करणाऱ्या सूमीच्या एका अचानक थोकेला सुरू झाला छानीत दुखायला लागला आणि फुफ्फुसाजक व हृदयाजक कुठेलरी एक छिद्र आहे अस डॉक्टर म्हाळीले. अन सूमी नेव्हा पासून अंधरुमाली

खिलती ती खिलतीच. तेव्हा पासून जेव्हा जेव्हा विनू
 धरी असायचा तेव्हा तेव्हा ती सुमीच्या उशाशी वसून
 असायचा, तो भ्रष्टाच वा अश्रासही सुमीच्या व खाटेरोजारी
 वसूनच करायचा. त्यालाही मनापासून वारायचं सुमीने
 लवकराने लवकर बरं व्हावं पुन्हा पहिल्यासारखं खेळावं
 बागडावं, पण तिच्या नेमकं काय होयचं आणि ती करी
 बरी होईल कुधी बरी होईल हे समजवयाएवढा मात्र तो
 मोठा नव्हता. त्यालाही आई वडिलांची तारोबळ कुळत होती,
 पण पण आता मित्रांसमवेतच्या खेळण्याला मोंजमजेला
 पायबंद वसणार याची जाणिव त्याला झाल्याने त्याचं मन
 काहीसं कोमेजलं होतं. पण समजदार शामूने ती परिस्थिती
 रवीकारली अन् देवाला प्रार्थना केली की लवकराने लवकर
 सुमीच्या ऑपरेशनएवढे पैसे गोळा होऊ दे. म्हणजे सुमीही
 बरी होईल आणि त्याचीही या कष्टप्रता कामातून सुटका
 होईल.

शामूने नवा विनू सुडा झाला विनूच्या आयुष्याने
 आता नवे वळण घेतले होते. विनू आता रोज सकाळी
 पंधरा वाजता बाबांच्या मळतीसाठी नदीवर जाऊ लागला.
 शमशान घाटावर बांधलेल्या पायशावर तो आपले कपडे
 काढून ठेवत असे. एक मोठी चाळणी घेवून कमरेएवढ्या
 छान्तीएवढ्या पाण्यात तो डुबकी मारत असे. अर्धता
 डुबकी कुठे कुठे मारायची याची माहिती त्याला बाबांनी
 दिलेली होती. डुबकी मारून मोठ्या रुंद चाळणीमध्ये राख-
 रती मारती चिखल न गाळ - खडे दगड असं काहीतरी भरून
 वर येत असे. मग चाळणीतल्या राखेच्या गाळाने
 तो चाचपून वघायचा त्यात कुधी एखादा दूसरं नाग सापडायचं
 कतर कुधीतरी एखादा सोन्याचा मनीही. मग तो
 काठावर येई आणि तेथे ठेवलेल्या पिरावीन ते नागं
 सकत वा सोन्याचा मनी काय मिळेल ते तो एकत असे.
 कुधी कुधी चार पाच डुबक्या मारूनही एकही नागं
 गवसायचं नाही तेव्हा मात्र त्याची का फार चिडचिड व्हायची

आणि ते काम त्याला नको-नको वाटायचे पण जेव्हा जेव्हा चाळणीत भरून आले त्या शेखेत एखादा सोब्याचा मनी सोब्याचा तार वा तसम वस्तू गवसायची तेव्हा विमूढा फार-फार आनंद घायचा. नवी उम्मेद वाटायची. मग तो पुन्हा नव्या जीमाने नव्या उत्साहाने पाठ्यात दुबकी मारायचा. त्या पेशाचा विशेष साबुन आणि सापडलेल्या सोब्याची किंमत अंदाजे आई-बाबांना विचारून तो मनोमन मोजणी करत राहायचा. कालपर्यंत एवढे जमा झाले होते आज एवढे झाले आज आणखी एवढे झाले की झालेच काम आपलं नंतर नंतर जमा झालेले पैसे, सापडलेले सोनं नानं मोजून आलेले पैसे, अंगवतीच्या आईच्या धंद्यातून गोळा झालेले पैसे त्यातून धरधर आणि सूमीच्या औषधाचे पैसे वजावट करून उरलेले पैसे बचत झालेले असा विशेषच त्याने पहिल्या दिवसापासून एका वहीत मांडायला सुरुवात केली होती. ती वही तो नेहमी आपल्या दातरात ठेवायचा. मध्ये मध्ये तो विशेष वही उघडून बघायचा.

त्याच्या पुढे आता एवढेच लक्ष्य होते की सूमीच्या औषधेन पुरते पैसे जमवणे. त्यामुळे त्या आर्केडमोडिक्स त्याचे लक्ष लागून होते. शीज सकाळी छान साखरसोपेत असतांना आई-किंवा बाबा त्याला ~~सुख~~ सोपेतून उठवत तो क्षण व विमू साठी फार काळपत होता. तो डोळे चोळत चोळत उठायचा. अन अगदी जज्ज पावलांने बाबांच्या नदीची वाट धरायचा, नदीच्या काठावर गेल्यावर अंगावरचे कपडे काढून परिस पाडून नदीत टाकतांवाही त्याच्या अंगावर काटा यायचा. त्या थंडगार पाठ्यात अंग सोकून देतां असल्या वहायचं आणि मनाचा धाम शिथ्या करून तो स्वतःला त्या पाठ्यात साकून टाक्यायचा. एक वेळ दुबक्या झाल्यावर मात्र त्या

मागीमागी

गारठ्याचा शराव होऊन जायचा मग सूसह्य वाटायचं
 पण बऱ्याचदा अन्धाशास्त्री शस्त्री अशिरापरानं जागून सकाळी
 लवकर उठल्याने त्याची पूर्ण झोप होत नसे त्यामुळे
 वर्गात अनेकदा त्याला डुलकी येई. एक दोनदा तर
 त्याला शरानी जात जातोच थुवून येतो असं सांगून वर्गाबिहेरी
 पाठवलं होतं. अशाच दैनंदिनी मध्ये विमुक्त दिवस मागे
 राकत होता. वहीतला बचतीचा आकडा कधी कासवाच्या
 भातीने तर कधी शराच्या भातीने पुढे सरकत होता. आणि
 अंतिम ध्येय ही त्याच वेळाने जवळ जवळ येत होतं.
 एके दिवशी शस्त्री विमूला स्वतः पडलं की त्याला
 नदीतल्या गाळाने खूप सोब्याचे दागिने सापडले आहेत
 आणि ते विकून खूप पैसे त्यांच्याकडे आली. त्या पॅगान
 सूमीचं ऑपरेशन होवून ती बरी झाली. मग आई विमूला
 म्हणजे बाळा उठ्यापारून तूला नदीवर जाव्याची काहीही
 आवश्यकता नाही. आता तू फक्त शाळा शिक. हे ऐकून
 सूमीचे हान हाताने होवून विमू नाचू लागतो अन नितळ्यात
 चाला जाग येते. जाग आल्यावर हे स्वतः वहीत याची
 जाणिव झाल्याने तो काहीशा दुबास होतो. आणि आपली
 हिरोबाची वही उघडून पाहतो. तर अजून निम्मा पाला
 गारठ्याचं असं त्याच्या लक्षात येतं. पण हकत नाही
 आणखी जोगमानं काम करू अन उरलेले पैसेही गोळा
 करू अशा तो स्वतःलाच दुरुप देण्याचा प्रयत्न करतो.
 विमू नदीवर जायला लागल्यापासून धरात इतर
 खचतही काढकसर केली जात होती. त्यामुळे पैसे बचतीचा
 गाडीने आता बऱ्यापैकी वेग होतला होता. पण अचानक
 विमूचे बाबाचं आजार पडले. आणि जवळपास आठवाडभर
 विमूला एकदयालाच नदीवर जावं लागलं. तेव्हा प्रत्येक
 डुलकी सरशी काही पैसे मिळाले की विमूला वाटे बाबा
 असते तर आणखी पैसे मिळाले असते. पण आलीये
 ती वेळ शकीळारव्याशिवाय गत्यंतर नाही हे विमूने जाणून
 घेतलं आयल्यातला हा संघर्ष.

समजदार असणाऱ्या विनूला आणखी समजदार
 बनवत होता. बाबाच्या आज्ञापालन त्यांच्या
 उपचारासाठी गोडे बद्दल पैसे खर्च झाले त्यामुळे
 हिशोबाची वहीही गोडी बद्दल कुरकुरली. पण विनूने
 उम्मेद सोडली नाही. आपली दैनंदिनी नियमित
 चालूच ठेवली. या वर्षाच्या सर्व चाचण्यांमध्ये विनूचा
 गुणाचा टक्काही धसरला होता. पण थोड्याच दिवसात
 हे सगळं दिव्य पार पडणार असल्याने तो फारशी
 फिकीर करत नव्हता. शिवाय या सगळ्या खर्चा
 खाल्याने आपली प्रिय बहीण वाचणार आहे या
 गोष्टीची जाणिव त्याला कुर्जा पुरवत असे. विनू
 रोज रात्री अकार्य करायला सूर्याच्या उशाशी बसायचा
 आणि मधून मधून तिच्या डोक्यावरून प्रेमाने हात
 फिरवायचा. विनूलाही सूर्याचं दुःख बघवत नसायचं पण
 त्याच्या बोलमनाची समजूत घालायला हिशोबाची वही
 तेवढी उपयोगी पडायची. तिच्या वहीतून विनू
 असेच दिवस जात राहिले विनूची विनूकृमा-
 चालूच होती. हिशोबाची वही कधी खडत-खडत तर कधी
 धावत पळत पुढे-पुढे जात राहिली. विनूचा उत्साह आता
 शिगेला पोहोचला होता. बामोदरशांनीही डॉक्टरांची भेट
 घेवून ऑपरेशन संदर्भाने हाळ्याळी सुरू करण्याचा
 विचार केला होता. आणि अचानक ब्रेन दिवस झाले
 चार दिवस झाले आठ दिवस झाले. एकही मयत
 श्मशानात येईना झाले. नदीत डुबकी मारूनही हाताळा
 आता काहीच सापडत नव्हते. हिशोबाची वहीतळी शिल्लक
 आहे तिचे श्लथ झाली होती. अशा अवस्थेत
 नदीकाठावर बसलेला विनू अखेरच होवू लागला होता.
 त्याची चीड-चीड होवू लागली होती. "सांते लोक
 मरत का माहित" असा मनोमनी विचार करण्यापर्यंत
 त्याची मजळ गेली होती. पण त्याने स्वतःला सावरले
 आपल्या जिवाक्यातला एक जीव वाचवण्यासाठी

दुसऱ्या जीवांच्या मरणाची आस लागून राहणं हो. काही बरोबर नाही याची जाणिव विनूला झाली. आठि याने मनोमन परमेश्वराची माफी मागितली. आता पंधरा दिवस झाले असतील एकही मयत समशानघाटावर आले नाही. त्यामुळे विनूचे बाबा आता विनूला फस्त घरी पाठवून देत असत कारण नदीवर कामच राहिलं नव्हतं. धरी राहयला मिलत असूनही विनू मात्र काहीशा अस्वस्थच होता कारण त्याला आस लागून राहिली होती ती ऑपरेशनच्या पैसापुतीची आणि आता इतका जवळ पोहचूनही सव्य खाद्य होत नसल्याने तो बँकेचे खाता होता.

असेच काही दिवसांनंतर शालेयन घरी येताना दोन प्रेत एकाच वेळी समशानत आलेले पाळ दिसले. तो मनातून आनंदून गेला. आठि उद्या आपण लवकर येवून नदीत दुबकी मारायचे असे याने दखून टाकले. दुसऱ्या दि. हा याच विषयावर रात्री त्याची बाबांसोबत चर्चा झाली. आता आपलं सव्य पूर्ण होणार या आनंदातच तो रात्री झोपी गेला.

दुसऱ्या दिवशी विनूला जाग आली तेव्हा त्याचे बाबा अजून झोपलेलेच होते. याने बाबांला उठवता उठवता खुंटीवर अडकवलेली पिशवी होतली आणि नदीचा रस्ता धरल्या बाबांच्या आधी नदीवर येण्याची विनूची ही पहिलीच वेळ होती. विनूने अंगावरचे कपडे काढले चाळणी घेतली आणि पाण्यात पाय ठेवला. आजही पाणी नेहमी प्रमाणे थंडगार होते. पण याला त्याची थंडाळाची फारशी वेदना जाणवली नाही. बाबांनी सांगितलेल्या नेमका जागेवर विनूने दुबकी मारली. आणि शबेचा चिखल चाळणीत भरून वस्ती आला. त्यात काही एक दोष नाही याला गवंसली. यानेच अशाच तीन चार दुबक्या मारल्या. अन बाहेर येवून त्यात जे मिळते ते पिशवी भरत गेला. अन भूम एका दुबक्या मोक्या तो बाहेर आला तेव्हा

त्या गाळातून

तो गाळ चाचण्या आधीच त्याला कसत्यासा दागिना
 वरती आलेला दिसला. त्याने मोठ्या हुश्याने तो
 उपसून पर काढला. तर शेळ्याचं भलं मोठं गंडनच
 विनूच्या हाताला लागलं. विनूचे डोळे चमकले.
 तो आनंदाने उद्याला मार, लागला त्याने आभाळाकडे
 पाहून परमेश्वराचे आभार मागले. एवढा मोठ्या
 शेळ्याचा दागिना आता कासगळी भागेला. संपलं
 एकाच दूधचक्र संपलं आता सूर्मिचं ऑपरेशन
 होतुनही आणखी पैसे उरतील. आईला किती
 आनंद होईल बाबांना किती आनंद होईल. विनूच्या
 आनंदाला आता पारिवार उरला नाही त्याच
 आनंदात तो पाठ्याबाहेर आला. अजून बाबा
 आले नव्हते त्याला एवढा उशीर कधीच होत नसे
 पण या सगळ्या गोष्टीकडे विनूच लक्षच नव्हतं
 कधी एकदा धावत जावून हो दागिना आईच्या
 हातात देतो असं त्याला शालं होतं. त्याला नहीच्या
 काढावरची पिशवी अन चाळणी उघडल्याचही आन
 शहीलं नाही. तसा त्याने कसे वसे अंगावर
 कुपडे चढवले आणि तिराच ओले त्या अंगाने
 धराकडे धावत सूरला. बर जसंजसं जवळ येत होतं
 तसतसा त्याचा वेग वाढत होता. आता त्याला
 धाप लागली होती. तसाच धापा टाकत दागिना
 मूठीत धरून तो धावत होता. वम लागलेल्या
 अवस्थेत तो धराजवळ आला सांगणात आला
 आणि थबकला. कितीतरी वेळ निश्चल... निश्चल...
 उभा राहीला. अरडा ओलांडायची त्याची शक्तीच
 हरवून गेली. दागत आम्बान्ची माणसे गेली
 साली होती, आणि रडण्याचा कर्कश आवाज
 धूमत होता. विनूने त्या उंच केल्या तर
 सूर्मीला मधोमध सोपवलेले होते आणि तिच्या तोंड
 पांढरे वस्त्र ओढलेले त्याला दिसले.

विन्नीला पाहताच त्याच्या आईने विन्नीच्या गळ्याला मिठी मारली, आणि हमसून हमसून रडायला लागली "सकाळी सुमीला अंगरुनातून उठवायला गेले अन आपली नाई उठलीच नाही बाळी" अस म्हणून आईने हेबरा फोडला. विन्नी सुमीच्या शेजारी बसला आणि त्यानेही अक्षुंना वाट मोकळी करून दिली. दिवसभर सर्व सीपस्कार पार पडेपर्यंत तो सुमीच्या गवळ्या बसून होता. आता रडून रडून तो थकून गेला होता. त्याच्या डोक्यातले अक्षु सूकते होते.

अक्षुंच्या नदीत डुबकी मारावी असा तो काळाकुट्ट दिवस सत सरत सरत गेला. दिवस पश्चिमेला कळला. उन्हे उतरणीला लागली, सगळे फॅमल्ले फॅ पाहूगे येऊ आले संध्याकाळ होताना सुमीला सगळ्यांनी त्याच सशानभूमीत आणलं. सकाळची, चाळणी अन नाणे गोळा करायची पिशवी नदीच्या काठावर अजून तशीच होती. ती पाहून विन्नीच्या काळजात काळवा काळवा झाली. कुठ्या तरुण पोरांनी पटापट खड्या खोदला माती घाटेर काढली एक वृद्धाने खड्यात उतरून अंदाज घेतला सुमीला त्यात ठेवला माती सोटोना विन्नीने तो ^{माती विन्नीला} बागिना मातीसोबत खड्यात ढकलून दिला.

दिवस सरला शत सरली विन्नी उठला आज नदीवर जायचे नव्हते. आन्हीक उरकले त्याने दातर घेतलं दातरातून हिरोबाची वही बाजूला काढली त्या वहीतली बरिच पाने अजून कोरिच होती. ती वही विन्नीने उडवली लावलेल्या सुमीच्या फोटोमागे सरकवून दिली. दातर पाहीला असकवून तो शाळेला निघाला शाळेची वाट नदीजवळून जात होती. विन्नीने नदीकडे पाहीले. ती तशीच नेहमीपूपाणे शीत वाहत होती विन्नीने आपल्या सवयाने डोकें पुसले अन पुढची शाळेची वाट तो तडवू लागला.